



**РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**

**МИНИСТЪР НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА**

**ДО  
ЕКИПА НА ЦЕНТЪРА ЗА  
ОБЩЕСТВЕНА  
ПОДКРЕПА „СВЕТА  
СОФИЯ“ НА ФОНДАЦИЯ  
„ЗА НАШИТЕ ДЕЦА“**

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ШАЛАПАТОВА,**

**УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,**

Сърдечно благодаря за отправената ми от фондация „За нашите деца“ покана да присъствам на днешното тържество, посветено на 10-годишния юбилей от създаването на Център за обществена подкрепа „Света София“. Бих искал най-напред да изразя своите благодарности към целия екип на фондация „За нашите деца“ и на екипа на управлението от нея – Център за обществена подкрепа „Света София“ – за тяхната ангажираност и всеотдайност в работата с децата и семействата.

Десет години, в които екипът на центъра оказва подкрепа и съдействие на децата и техните семейства, са дълъг период от време, през които Вие сте неотлъчно до тях, съпричастни сте с техните проблеми и въпросите, които ги вълнуват. За този период Вие успяхте да утвърдите Вашата роля, като прилагате успешен модел на социална работа с деца и семейства в риск. Безспорен е и приносът Ви в процеса на деинституционализация на грижата за деца, включително подкрепата, която оказвате за предотвратяване на рисковите фактори, водещи до изоставяне в ранна възраст, като съвместно с останалите специалисти от системата за закрила на детето постигате съществени и трайни резултати в тази насока.



В последните години страната ни постигна значителен напредък за подобряване на качеството на живот на децата в неравностойно положение, включително децата, отглеждани в специализираните институции. Деинституционализацията на грижата за деца и развитието на услуги за превенция са сред основните причини за това. В България вече не съществуват специализирани институции за деца с увреждания, както и специализирани институции за деца от 3 до 7 години. Преимуществено на децата се осигурява семейна грижа. От месец май 2018 г. е спряно настаняването на деца до 3-годишна възраст без увреждания в Домовете за медико-социални грижи за деца.

В изпълнение на Националната стратегия „Визия за деинституционализацията на децата в Република България“ се направиха сериозни инвестиции – в създаване на нови услуги, укрепване на капацитета на системата и специалистите. От 2010 г. досега броят на децата в институциите е намалял с над 90% – от 7 587 деца през 2010 г. до 731 деца в края на м. юни 2018 г. Създадоха се и много нови социални услуги за деца и семейства, които са ключов ресурс на системата за закрила на детето. Тези услуги са съществен фактор от целия процес на подкрепа – независимо дали консултират, осъществяват работа по превенция на изоставянето, приемна грижа, обучение за осиновители или реинтеграция. Ето защо доставчиците на социални услуги са наш ценен партньор. Те участват в състава на всички работни групи, свързани с разработването на проекти на нормативни актове, национални и стратегически документи, касаещи децата и семействата, като по този начин допринасят за развитието на политиките и подобряване на законодателството в тази област.

Важен е и приносът им при въвеждането на нови модели и иновативни практики, включително чрез прилагане на интегриран и комплексен подход, за подобряване на социалната работа. Реализирането на политиките, свързани с прилагането на интегриран подход в грижите за децата, насочен към превенция на рисковете още от най-ранна детска възраст и предоставянето на услуги за ранно детско развитие, също е сред нашите приоритети. Фондация „За нашите деца“ са сред тези доставчици, които имат принос и експертиза в тази област.

Благодаря на екипа на фондация „За нашите деца“ за активното им участие при разработването на различни законодателни реформи, включително в областта на социалните услуги, както и за ролята Ви при закриването на Дома за медико-социални грижи за деца „Света София“. Убеден съм, че за десет години екипът на Центъра за обществена подкрепа „Света София“ е придобил много нови знания, умения и компетенции, натрупал е професионален опит, добри



практики и експертиза и считам, че днешният празник е добър повод да ги споделите.

В заключение, още веднъж използвам случая да благодаря за поканата да бъда част от Вашето тържество, като Ви пожелавам много настроение, позитивни емоции и усмивки! Бъдете все така напористи и всеотдайни в работата си! Споделената визия и единно разбиране на подходите за защита на най-добрия интерес на децата ще ни помогне да подобрим системата и да развиваме нови и ефективни модели на работа и подкрепа.

Честит празник!

28 септември 2018 г.

С уважение:

  
**БИСЕР ПЕТКОВ**